

蔡奇在《习近平著作选读》第一卷、第二卷出版座谈会上强调 认真学习《习近平著作选读》持续把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻引向深入

新华社北京5月22日电《习近平著作选读》第一卷、第二卷出版座谈会22日在京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他表示，编辑出版《习近平著作选读》是党中央作出的重大决定，是党和国家政治生活中的一件大事，要把学习选读作为坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心

铸魂的重大政治任务，推动把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，引导广大党员干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

(下转2版)

习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者

用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

回信

上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者们：

你们好！看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平
2023年5月21日
(新华社发)

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层

治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用，多次作出重要指示。近年来，我国垃圾分类工作持续深入推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率达到82.5%。近日，上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信，汇报当地垃圾分类工作取得的成效，表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量的决心。

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自西安

5月21日上午，陕西省妇联党组第一时间召开党组(扩大)会议，传达学习习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神和省委常委会(扩大)会议精神，安排部署全省妇联系统贯彻落实工作。

会议指出，习近平总书记西安主持中国—中亚峰会前夕，专门听取陕西省委和省政府工作汇报并发表重要讲话，体现了习近平总书记至深至深的陕西情结以及对陕西精准的政治引领、深厚的政治关怀、殷切的期待重托。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，与历次来陕考察讲话贯通一体、一脉相承，深刻阐明了陕西在新征程上担负什么样的使命、秉持什么样的状态、实现什么样的发展等一系列根本性、全局性、战略性问题，是党的二十大精神、党中央决策部署在陕西的具体化，给全省上下以极强的思想指引、精神鼓舞、奋斗感召，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章指明了前进方向、提供了根本遵循。

会议要求，要深刻领悟、全面把握习近平总书记重要讲话的重大意义和核心要义，团结带领全省广大妇女群众，从习近平总书记重要讲话精神中汲取奋进力量，在奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章的历史进程中凝聚巾帼智慧、贡献巾帼力量；要深刻领悟、全面把握习近平总书记赋予陕西的新定位新使命，确保全省妇联系统、全体妇联干部和万千三秦姐妹始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行、感恩奋进、担当作为，助力推动全省经济社会发展和党的建设取得新成效；要深刻领悟、全面把握习近平总书记对陕西提出的新要求新任务，满怀信心抓机遇、迎挑战，舍我其谁下苦功、出实招，在中国式现代化建设的陕西篇章中，书写出属于妇联和妇女浓墨重彩的一笔；要深刻领悟、全面把握习近平总书记对开展主题教育的重要要求，不断坚定理想信念、锤炼党性、提高能力，扎实推进“三年”活动，深入开展调查研究，持续破解重点难点问题，推动妇女事业高质量发展。

会议强调，要认真抓好习近平总书记重要讲话的学习宣传贯彻，全体机关干部要扎扎实实学在前面，深刻理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的理论品格、丰富内涵、精神实质，并完整、准确、全面贯彻落实到陕西妇女工作当中，持续推进有特色、接地气的学习教育活动，推动习近平总书记重要讲话精神深入人心，并坚持边开展调查研究、边进行成果转化，进一步推动主题教育走深走实。

会议强调，要大力实施科技创新巾帼行动，围绕人才强省科技强省目标，发挥好“秦创原·巾帼湾”科创引擎作用，进一步落实《支持秦创原女科技人才发展九方面十七条措施》，常态化举办秦创原、西安“双中心”建设讲座、女科技工作者论坛等，促进女科技工作者在实现科技自立自强中奋发有为；要全面开展乡村振兴巾帼行动，深化拓展“五美庭院”、陕西省巾帼现代农业科技示范基地创建活动，开展“巾帼兴粮节粮”活动、“金凤计划”专项培训，做好“土特产”文章、“生态+”文章，支持妇女特色产业发展，助推农业农村现代化。(下转2版)

深入开展调查研究 推动陕西妇女事业高质量发展

陕西省妇联传达学习习近平总书记听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

教育部发布通知要求

义务教育不得通过考试或变相考试选拔学生

新华社北京5月22日电(记者 杨湛菲 徐社)记者22日从教育部获悉，教育部办公厅日前发布关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知，要求义务教育严格落实免试入学入学规定，不得通过考试或变相考试选拔学生，不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等作为招生入学依据或参考。

通知强调，各地要巩固义务教育免试就近入学成果，科学合理划定学校招生片区，规范报名信息采集，健全有序录取机制。鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法，帮助解决家长接送不便问题。

通知要求，各地要根据新型城镇化发展和学龄儿童数量变化趋势，健全常住人口学龄儿童摸底调查制度，全面掌握行政区域内适龄少年儿童入学需求，切实做好学位供给保障工作。

通知提出，各地要努力增加优质普通高中学位供给，进一步压减公办和民办普通高中跨区域招生计划，确保到2024年全面实现属地招生和“公民同招”。加强省级统筹，进一步清理规范中考加分项目。

此外，通知还要求，各地各校要健全和落实控辍保学长效机制，坚决守住不让适龄儿童辍学的底线，确保应入尽入。大力推进“阳光招生”，严肃查处违法违规招生行为。



“科普课堂”感受生物多样性

5月22日，小学生在中国农业科学院青岛特种作物研究中心试验基地学习昆虫知识。当日是国际生物多样性日，山东省青岛市即墨区龙泉街道莲花山小学组织学生来到中国农业科学院青岛特种作物研究中心试验基地，开展“走进科普课堂、探索生物奥秘”主题教育活动。通过学习生物食物链知识、观察昆虫玻片标本、探索农作物害虫绿色防控技术等，提高学生们对生物多样性的认识。

新华社发(梁孝鹏/摄)

高质量发展调研行

江苏无锡因地制宜探索绿色高质量发展新路径

坚持生态优先 让绿水青山成为城市新名片

中国妇女报全媒体记者 高亚菲

从绿油油的菜地到肥沃的泥土，从清澈的溪水到自在翱翔的鸟儿，就连空气都透露着一股清新、向上的气息。连日来，走在江苏省无锡市的大街小巷、城市田间，这是中国妇女报全媒体记者最直观的感受。

近年来，无锡市在推动绿色发展，促进人与自然和谐共生方面不断探索和创新，因地制宜还绿青山的原生态面貌。秉承绿色发展的大主题，整个无锡从城市到乡村，正描绘出一幅绿色生态新图景，用实际行动印证绿水青山就是金山银山，带领无锡人民走出一条生态优先、绿色发展的新路子，走向翘首期盼的幸福生活。

水清岸绿 成就湖城共生的“亮丽明珠”

5月17日上午，漫步小溪港渔咀公园彩虹大道，阵阵凉爽拂面而来。很难想象，脚下这片延伸到太湖边的彩虹大道，在多年前还是“脏乱差”的沿湖渔市。而今，通过开发治理，再也看不到污水横流和满地鱼腥，目之所及一派勃勃生机的绿色景象。

“这里以前是个渔码头，无锡人都来这里买鱼，一到夏天味道难闻，但现在却美了！”附近的居民钱阿姨满意地说，自从修了

桥，出行更加方便了。“每天没事就来渔咀公园遛弯，早上和傍晚好多人！”

小溪港渔咀公园位于干城路以南、蠡河以东、碧河水以西，占地18.4公顷，是无锡经开区环太湖绿链的重要门户。通过山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，构建了完善的生态系统，恢复水体自净能力，重建了小溪港崭新的生态面貌。曾经喧闹脏乱的沿湖渔市，如今已变为高品质湿地公园，成了居民休闲运动、观光摄影的好去处。

现在的小溪港渔咀公园以生态为纽带，全面统筹左右岸、上下游、陆地水下，南区、北区、桥下空间功能特色分明。南区水生态区，通过在太湖堤岸上增设亲水步道和观鹭亭重新演绎了昔日太湖千帆景象并兼顾观鸟功能。同时利用现状堤顶路与贡湖湾网红“彩虹跑道”联通以点带线，使贡湖湾联动尚贤河，提升辐射力。北区植被区，集海绵设施与生物多样性相结合，有效控制地表径流，大幅减少面源污染，通过树林、草地、花镜、植被传输沟、下沉绿地等构成完整的城市生态系统。

江苏江达生态环境科技有限公司副总经理吴湧告诉记者，无锡从去年开始对桥下空间共建进行了大力改造，进行彩绘、灯柱等装饰，并加以景观搭配，呈现江南风貌。

桥底空间得到充分利用，成为居民喜爱的休闲活动场所。

“我们在这里投放的太湖原生物种比较多，像螺蛳、贝类等，都是我们江南地区的常见生物。包括传统的小鲫鱼、小草鱼和食肉性的小鲢鱼，达到一个平衡的自然生态循环。”无锡市太湖新城建工集团项目负责人沈董杰指着碧波荡漾的水面介绍。

水清岸绿、鹭鸟翔集，小溪港渔咀公园的水绿生态系统正串珠成链、向心而成，成为城市更新、湖城共生典范，为环太湖“绿色珠链”再添一颗“亮丽明珠”。

因绿而美 打造宜游、宜养城市活力休闲空间

初夏微风，从无锡江阴市五星桥沿阶梯走下去，就可以抵达锡澄运河公园，玫瑰色、橙色的郁金香在锡澄运河公园争奇斗艳。公园小花坛青草茂盛，草坪上有人结伴在野餐，儿童区域里，孩子们嬉笑声不绝于耳，也有老年人沿河散步。

全职妈妈刘女士经常带着3岁大的孩子来这里玩耍。“这里环境优美，空气很清新，又离家这么近，是我家周末的首选地。”她说。

(下转2版)

人社部、财政部印发通知

2023年退休人员基本养老金上调3.8%

中国妇女报全媒体记者富东燕 发自北京 经党中央、国务院批准，人力资源和社会保障部、财政部近日印发《关于2023年调整退休人员基本养老金的通知》，明确从2023年1月1日起，为2022年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2022年退休人员月人均基本养老金的3.8%。

据人社部相关负责人介绍，此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。定额调整体现社会公平，同一地区各类退休人员调整标准一致；挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

《通知》强调，要严格按照人力资源和社会保障部、财政部备案同意的实施方案执行，把各项调整政策落实到位。要切实采取措施加强养老保险基金收支管理，提前做好资金安排，确保基本养老金按时足额发放，不得发生新的拖欠。

《通知》要求，各省、自治区、直辖市要结合本地区实际，制定具体实施方案，抓紧组织实施，尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

喜迎妇女十三大 巾帼奋进新征程 妇联改革实践录

甘肃天水妇联发挥“联”字作用，创新维权举措

“四联四促”新模式构建多元矛盾调解新格局

中国妇女报全媒体记者 袁鹏

“多年的交情难道抵不过一堆杂物，因为一点小事让自己附近的人都要受影响，闹成这样是让别人看笑话吗？”甘肃省天水市某区的两家老邻居，因为一方在楼道堆放杂物，导致对面邻居出行不便，进而影响了两家的一方。

针对这起案例，天水市妇联“秦姐姐”妇儿维权调解员从邻里关系入手，通过情理法相结合的调解方式，动之以情，晓之以理，对双方进行耐心劝解，最终使双方纠纷得以圆满解决。

近年来，甘肃省天水市妇联在基层妇联改革中始终把联系和服务妇女作为妇女工作的生命线，通过发挥“联”字作用，创新维权举措，推行联队伍合力、联阵地促服务、联机制促协同、联调处促效能的“四联四促”工作模式，从而不断提升妇女儿童获得感、幸福感和安全感。

“如何发挥‘联’字作用，使妇联组织在联系和服务妇女工作中充分发挥作用。天水市妇联特别强调建强三支调解队伍，聚合柔性工作力量，主动融入基层社会治理大格局。”天水市妇联主席肖江告诉中国妇女报全媒体记者。

肖江说，市妇联首先着眼于建设一支妇联调解队伍，通过推行“妇联执委+网格员”双向任职，目前已发展执委网格员1775名。在发挥好这支队伍作用的同时，借助妇联四级信访网络、妇联网站、村民(居民)微信群线上线下有机融合，推动婚姻家庭矛盾纠纷早发现、早化解在小。其次是建设一支巾帼志愿者调解队伍，天水市妇联通过引入和雨东矛盾化解社会工作服务中心、“张一老师”和“张文萍老师”工作室等专业组织，吸纳律师、心理咨询师、金牌调解员等社会力量组建“秦姐姐”维权志愿服务队，提升了矛盾纠纷调处专业化水平。再次是建设一支专业调解队伍，吸收有丰富经验的法官和公益律师，开展诉前指导和案件调解，从而有效提高矛盾纠纷化解的成功率和结案率。

(下转2版)